

Отзыв

на автореферат диссертации Сытько Анны Васильевны «Деонтическое высказывание: семантика, прагматика, дискурсивная специфика (на материале русского и немецкого языков)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационная работа А. В. Сытько, как следует из содержания автореферата, посвящена установлению структурно-грамматических, семантических, функциональных и прагматических характеристик деонтического высказывания, а также выявлению его специфики в различных типах институционального дискурса. Масштаб исследовательской проблематики делает работу перспективной и безусловно **актуальной**.

Проведенное исследование позволило сделать существенный шаг, с одной стороны, в развитии лингвопрагматики, с другой стороны, в исследовании деонтической модальности, выражающей отношение к социальной деятельности участников социума, и, наконец, в расширении научных данных о тех модификациях, которым семантика и прагматика языковых единиц подвергается в их коммуникативном бытии в различных коммуникативных сферах в рамках методологии дискурс-анализа. Глубокое осознание автором онтологических основ и социальной значимости долженствования обеспечивает ценность данного исследования.

Структура и содержание автореферата отражает непротиворечивую логику исследования, которая обусловлена его задачами, а также тщательность и системность анализа. В тексте автореферата приведены результаты, последовательно раскрывающие содержание научных положений, вынесенных на защиту, которые в свою очередь полностью отражают **научную новизну и практическую значимость** данного диссертационного исследования.

Отметим корректное использование диссидентом комплекса используемых исследовательских методов по систематизации и интерпретации эмпирических данных, внушительный объем фактического материала, новизну полученных результатов исследования, которое содержит **принципиально новые** научные данные в объяснении механизмов формирования и установления коммуникативных смыслов, реализуемых деонтическим высказыванием. Разработанной авторской методологией установления коммуникативных смыслов Сытько Анна Васильевна подтверждает свою высокую исследовательскую квалификацию.

Безусловная научная ценность исследования определяется, на наш взгляд, выявленным автором спектром иллокутивных значений деонтического высказывания. При этом автор диссертации следует философской традиции понимания прагматики, родоначальниками которой являются Дж. Остин, П. Грайс, Дж. Серль, которые сформулировали идею того, что конвенциональное, правилосообразное употребление языковых выражений составляет суть их смысла. Предпринимаемым нетривиальным интегративным подходом к пониманию способов генерирования иллокутивного значения деонтического высказывания автор выявляет роль компонентов деонтической конструкции в формировании иллокутивных характеристик деонтических высказываний. Таким образом А. В. Сытько определяет, во-первых, все иллокутивные значения, реализуемые деонтическим высказыванием и, во-вторых, те характеристики деонтической ситуации, которые способствуют идентификации коммуникативных смыслов.

Необходимо особенно подчеркнуть значимость выявления семантических свойств деонтического высказывания. Благодаря обращению ко всем составляющим деонтической ситуации (модальным источникам, деонтическим предикатам, деонтическим субъектам, смысловым глаголам) диссертант значительно расширяет и дополняет семантические характеристики деонтических высказываний в русском и немецком языках. В этом аспекте *интересными и значимыми* научными результатами представляются, на наш взгляд, выявленные прагмо-семантические модификации деонтических высказываний, возникающие под влиянием отрицания, в результате изменения темпорального плана, а также в случае экспликации различных показателей (эпистемических, аксиологических, темпоральных).

Особую **практическую значимость** имеет разработанная на основании комплексного подхода блок-схема алгоритма распознавания прагматики деонтического высказывания, который востребован в рамках цифровизации при уточнении алгоритмов лингвистического анализа, используемых в генеративных сетях.

Значимость полученных результатов подтверждается также их апробацией на международных конференциях, а также публикациями как в единоличной монографии и в главах в коллективных монографиях, так и в рецензируемых журналах, в том числе включенных в обязательный перечень ВАК.

Таким образом, содержание автореферата диссертации на тему «Деонтическое высказывание: семантика, прагматика, дискурсивная специфика (на материале русского и немецкого языков)» позволяет заключить, что проведенное исследование полностью соответствует предъявляемым к докторским диссертациям требованиям, а его автор, Сытко Анны Васильевны, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук (специальности 10.02.19 – теория языка, 10.02.04 – германские языки), профессор, заведующий кафедрой немецкой и романской филологии ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский Государственный университет им Х.М.Бербекова» (ФГБОУ ВО «КБГУ») *Аликаев Рашид Султанович*
20.11.2023 г.

Контактная информация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет им Х.М.Бербекова» (ФГБОУ ВО «КБГУ»).

Адрес: 360004, Россия, КБР, г.Нальчик, ул.Чернышевского, 173

Тел.: +7(8662)42-25-60; e-mail: yka@kbsu.ru; сайт университета: <https://kbsu.ru/>

*Согласен на размещение направляемого отзыва на сайте УО «Минский государственный лингвистический университет»

